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Досліджено тривалість та ефективність довічної продуктивності корів української чорно-рябої молочної породи 
різної кровності за голштинською породою та чистопородних голштинів вітчизняної селекції заводського стада. У ме-
жах генотипів було сформовано чотири піддослідні групи помісних корів з урахуванням умовної кровності за голштинсь-
кою породою: I група 3/4-кровні; ІІ група – 7/8; ІІІ – 15/16; ІV – 31/32. Встановлено, що кращими показниками продуктивного 
довголіття відзначалися чистопородні голштини вітчизняного походження порівняно з помісями, одержаними за погли-
нального схрещування з бугаями голштинської породи. Найдовшою тривалістю життя (2633 дні) та найбільшою кількі-
стю лактацій за життя (5,2) характеризувалися корови з умовною часткою спадковості голштинів 3/4. При порівнянні 
чистопородних голштинських корів з помісними тваринами І та ІІ груп високодостовірна різниця на користь помісних 
корів за тривалістю життя становила відповідно 378 та 289 днів (Р<0,001), а за тривалістю лактацій – на 1,3 та 0,9 
штук (Р<0,001). Зростання спадковості голштинської породи не спричинило у помісних тварин відповідного зменшення 
довічного надою. Від групи чистопородних голштинських корів з часткою крові голштина 96,88% було отримано найви-
щий довічний надій (30327 кг) з перевищенням груп корів решти генотипів на 1575-4615 кг молока з достовірною різни-
цею у порівняннях з помісними генотипами І-ІІІ груп (Р<0,001). З високою достовірністю чистопородні голштини перева-
жали відповідні помісні групи за довічним виходом молочного жиру, відповідно на 68,1-164,6 кг (Р<0,001). Надій чистопоро-
дних голштинських корів на один день життя становив 13,4 кг з перевищенням корів інших груп помісних генотипів на 
1,2-3,6 кг з високим ступенем достовірності (Р<0,001). Встановлена додатна кореляція між часткою спадковості 
голштина та тривалістю життя, кількістю використаних лактацій, довічним надоєм, молочним жиром та надоєм на 
один день життя. Рівень умовної кровності на вміст жиру в молоці не вплинув. Із нарощуванням спадковості голштинсь-
кої породи кореляційна залежність ознак довголіття від спадковості голштина істотно зменшувалася. 

Ключові слова: українська чорно-ряба молочна, голштинська, умовна кровність, довічна продуктивність. 
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Продуктивне довголіття молочної худоби є досить 
важливою селекційною та економічною комплексною озна-
кою, яка істотним чином детермінується генетичними чинни-
ками. Розроблена корифеями української науки [3, 9] мето-
дика виведення нових спеціалізованої молочної худоби 
передбачала широке використання на заключному етапі 
консолідації створюваних порід помісних за поліпшуючою 
породою корів з умовною кровністю голштина у межах 62,5-
75,0%. Проте, в останні десятиліття, за відсутності власної 
селекції бугаїв-плідників, застосовується система розведен-
ня за методикою відкритої популяції з використанням 
голштинських плідників зарубіжного походження.  

Тривала практика розведення молочної худоби у сві-
ті довела, що голштинська порода істотно прискорює темпи 
приросту молочної продуктивності корів. Досвід країн з 
високим розвитком молочного скотарства свідчить, що при 
голштинізації є можливість збільшити середній надій на 
корову щорічно більше ніж на 100 кг [19], але, разом з тим, 
існує зворотній бік даного процесу – із нарощуванням кров-
ності за голштинською породою знижуються показники відт-
ворної здатності, тривалості використання та довічної про-
дуктивності тварин [8, 14, 15, 17, 22].  

Оскільки подальше удосконалення корів українських 
молочних порід відбувається за використання плідників 
голштинської породи, актуальність питання щодо продукти-
вного довголіття наразі загострюється, оскільки, як свідчать 
вітчизняні дослідження, використання генофонду голштин-
ської породи супроводжується підвищенням вимогливості 
їхнього висококровного потомства до умов годівлі та утри-
мання і, як наслідок, до зниження показників господарськи 
корисних ознак, у тому числі й продуктивного довголіття [4, 
5, 7, 23, 26, 27, 28].  

У зв’язку з цим наукові дослідження з вивчення про-
блеми впливу умовної кровності голштинської породи на 
ознаки молочної продуктивності корів українських молочних 
порід не втрачають актуальності. Так, при вивченні молочної 
продуктивності корів різних генотипів української чорно-
рябої молочної породи встановлено, що з наростанням у 
генотипі тварин спадковості голштинської породи у них 
підвищуються надої, однак значно знижується вміст жиру в 
молоці, що підтверджує антагоністичний характер цих ознак 
[13].  

За дослідженнями впливу умовної частки крові за 
голштинською породою на формування молочної продукти-
вності корів української чорно-рябої молочної породи у 
стадах ПЗ “Маяк” (Черкаської обл.) та АФ “Владана” (Сумсь-
кої обл.) встановлено, що кращими за величиною надою 
першої лактації виявились помісні тварини обох підконтро-
льних стад з найвищою часткою поліпшувальної крові, тоді 
як у низькокровних тварин надій був достовірно нижчий. 
Поглинальний ефект голштинами української чорно-рябої 
молочної породи в процесі селекції на нарощування надою 
не вплинув на зниження вмісту жиру в молоці [2]. 

Відомо про достовірний вплив спадковості поліпшу-
вальної породи на молочну продуктивність корів української 
червоно-рябої молочної ТОВ “Мена-Авангард” Чернігівської 
області. Автором встановлено, що надій корів з кожним 
прилиттям крові поліпшувальної породи відповідно на 12,5% 
у межах помісних груп зростав [21]. За дослідженнями корів 
української червоно-рябої молочної та голштинської порід 
стада ДП ДГ “Христинівське” з урахуванням умовної кровно-

сті за поліпшувальною породою відмічено тенденцію до 
криволінійного підвищення надою первісток із зростанням 
умовної частки спадковості голштина [30].  

Перспектива селекції створених українських молоч-
них порід, за використання у цьому процесі тварин різних 
генотипів, потребує моніторингу з визначення залежності 
ознак довічної продуктивності від усіх можливих спадкових 
чинників, у тому числі й від частки умовної кровності поліп-
шувальної породи. Через це, метою даних досліджень пос-
тало вивчення тривалості продуктивного використання й 
довічної продуктивності корів української чорно-рябої моло-
чної породи різної кровності за голштинською породою та 
чистопородних голштинів вітчизняної селекції. 

Матеріали та методи досліджень. Експеримента-
льною базою проведених досліджень служила селекційна 
інформація стада підприємства племінного заводу СВК АФ 
"Перше Травня" Сумського району Сумської області. Ретро-
спективну оцінку корів української чорно-рябої молочної 
породи за ознаками молочної продуктивності у межах гено-
типів за враховані лактації проводили за показниками бази 
даних автоматизованого обліку господарства. У межах гено-
типів було сформовано чотири піддослідні групи помісних 
корів з урахуванням умовної кровності за голштинською 
породою: I група 3/4-кровні; ІІ група – 7/8; ІІІ – 15/16; ІV – 
31/32. Остання група згідно Інструкції з бонітування великої 
рогатої худоби молочних і молочно-м'ясних порід належать 
до чистопородних тварин, які є тваринами V-го покоління, 
що одержані при вбирному схрещуванні неспоріднених 
порід і мають виражений тип з віднесенням їх до поліпшую-
чої породи [18]. У зв’язку з цим останнім часом в процесі 
атестації племінних стад практикується зміна загальноприй-
нятої назви, як селекційного досягнення [1], на голштинську 
породу. 

Показники довічної продуктивності для кожної твари-
ни обчислювали за формулами запропонованими 
Ю.П. Полупаном [16]. Для оцінки тривалості та ефективності 
довічного використання по кожній досліджуваній корові 
фіксується інформація про дати народження (Дн) і дату (Дв) 
вибуття зі стада. По кожній лактації (і = n включно з можли-
во незакінченою останньою) ураховується її тривалість 
(Тлi), надій (Ні), вихід молочного жиру (МЖі) за усю лакта-
цію, результати кожного отелення (число і стать приплоду 
або факт народження мерт-вого теляти). На підставі урахо-
ваних показників для кожної тварини за пропонованими 
формулами обчислюються наступні показники: 

тривалість життя (днів) – Тж =Дв - Дн;  
довічний надій (кг) – Нд = Σ Ні;  
довічний вихід молочного жиру (кг) – МЖд = Σ МЖі;  
середній надій на 1 день життя (кг) – Ндж = Нд / Тж ; 
У разі вибуття корови до закінчення (запуску) остан-

ньої лактації (вкорочена лактація менше 305 днів) число 
лактацій за життя (Лж) обчислюється за формулою – Лж = 
(n - 1) + Тлn/305. 

Біометричне опрацювання результатів досліджень 
проводили за формулами, наведеними Е. К. Меркурьевой 
[11] на ПК з використанням програмного забезпечення.  

Результати досліджень. У племінному заводі «Пе-
рше травня» генотип тварин української чорно-рябої молоч-
ної породи великої рогатої худоби формувався з 1985 року 
шляхом схрещування маточного поголів’я чистопородної 
лебединської породи із плідниками голштинської та україн-
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ської чорно-рябої молочної порід. У процесі тривалої селек-
ційно-племінної роботи, завдяки використанню генетичного 
потенціалу поліпшуючих порід, було суттєво покращено 
молочну продуктивність тварин, змінено тип будови тварин 
тіла в бік молочного [12]. Традиційно дане стадо було ство-
рене за відомою схемою відтворного схрещування [3, 24]. 
Використання на різних етапах схрещування помісних бугаїв 
за голштинською породою створило різноманітність геноти-
пового складу маточного поголів’я тварин. Наразі це високо-
продуктивне стадо зі значною кількістю поголів’я з високою 
кровністю голштинської породи, отриманого від поглиналь-
ного схрещування, у тому числі й V-го покоління, які відне-
сені до чистопородної голштинської породи.  

За даними держплемреєстру 2019 року [6] середній 
надій на корову по стаду на 01.01.2020 р. склав 6377 кг, з 
виходом молочного жиру 197 та білка 204 кг, від корів-
первісток було надоєно 6287 кг із загальним виходом моло-
чного жиру 234 та білка 197 кг. Дані продуктивності за першу 
лактацію підтверджують високі потенційні можливості стада.  

Огляд вище зазначених літературних джерел свід-
чить, що з підвищенням частки спадковості голштинської 
породи у тварин створених українських молочних порід 
показники продуктивного довголіття знижуються. 
Н. П. Мазур зі співавторами [10] повідомляє, що кращими 
показниками продуктивного довголіття відзначалися чисто-
породні тварини вітчизняних порід порівняно з помісями, 
одержаними за поглинального схрещування з бугаями 
голштинської породи. Подібні результати отримані нашими 
дослідженнями. З поміж підконтрольного помісного поголів’я 
української чорно-рябої молочної породи племінного заводу 
СВК АФ "Перше Травня" найдовшою тривалістю життя та 
найбільшою кількістю лактацій за життя характеризувалися 
корови з умовною часткою спадковості голштинів 3/4 
(75,0%). 

Аналіз підконтрольних груп помісних корів різних ге-
нотипів за показниками тривалості життя та кількості лакта-
цій засвідчив, що ці ознаки зазнають закономірного впливу 
умовної частки спадковості голштинської породи. Даний 
висновок підтверджується порівняльним аналізом результа-

тів досліджень, наведених у табл. 1, який показує, що із 
зростанням у помісних корів умовної частки кровності за 
поліпшувальною породою відповідно зменшувалися терміни 
їхнього використання. 

У помісних корів бажаного генотипу з кровністю 
голштина 75,0%, отриманих за поглинального схрещування, 
тривалість життя у стаді була найвищою і становила в сере-
дньому 2366 днів з використанням тварин упродовж 5,2 
лактацій.  

З поступовим нарощуванням спадковості голштинсь-
кої породи, за використання у варіанті підбору чистопород-
них бугаїв-плідників, тривалість життя корів та кількість 
використаних лактацій у наступних двох групах помісних 
тварин з кровністю 87,5 та 93,75% аналогічно скорочувалась 
і склала у корів ІІ та ІІІ групи відповідно 2544 дні та 4,8 лак-
тації і 2366 днів та 4,2 лактацій. Різниця корів ІІ та ІІІ груп у 
порівнянні І групою склала за тривалістю життя 89 (недосто-
вірна) та 267 днів (Р<0,01), а за кількістю використаних 
лактацій – 0,4 (Р<0,05) та 1,0 (Р<0,001) лактацію.   

Група корів зі спадковістю голштинської породи 
96,88%, які уже згідно інструкції з бонітування відносяться 
до чистопородних тварин, відрізнялася від попереднього 
покоління (93,75) подальшим істотним зниженням тривалос-
ті життя на 111 днів з недостовірною різницею та достовір-
ним скороченням на 0,3 лактацій (Р<0,05).  

При порівнянні чистопородних голштинських корів з 
помісними І та ІІ груп високодостовірна різниця на користь 
помісних корів за тривалістю життя становила відповідно 
378 та 289 днів (Р<0,001), а за тривалістю лактацій – на 1,3 
та 0,9 штук (Р<0,001). 

Економічна важливість показників з оцінки тварин за 
довічною продуктивністю з часом перейшла у ранг ознак з 
визначення племінної цінності, тому у деяких країнах Євро-
пи та Північної Америки тривалість господарського викорис-
тання корів включена у систему селекції великої рогатої 
худоби, як селекційна ознака [29, 31, 32, 33], оскільки скоро-
чення продуктивного довголіття корів негативно позначаєть-
ся на ефективності селекції через уповільнення темпів відт-
ворення стада та інтенсивності добору в ньому. 

Таблиця 1 
Тривалість використання  та довічна продуктивність корів різних генотипів 

української чорно-рябої молочної та голштинської порід  

Умовна кровність 
за голштином 

Група n 
Тривалість  

Довічна продуктивність 
Надій на один 
день життя, кг надій, кг % жиру кг жиру 

життя, дн. лактацій, шт. 

3/4 (75,0%) І 38 2633±85,7 5,2±0,15 25712±756,4 3,83±0,015 984,8±43,7 9,8±0,24 

7/8 (87,5%) ІІ 64 2544±79,6 4,8±0,12 27812±758,6 3,82±0,014 1062,4±42,3 10,9±0,26 

15/16 (93,75%) ІІІ 94 2366±57,4 4,2±0,10 28752±618,4 3,81±0,011 1081,3±27,2 12,2±0,19 

31/32 (96,88%) 
ч/п голштинська 

ІV 135 2255±46,5 3,9±0,08 30327±475,3 3,79±0,009 1149,4±21,5 13,4±0,15 

 

Оцінюючи довічну продуктивність корів піддослідних 
генотипів за величиною надою можна зробити узагальнюю-
чий висновок, який свідчить про існування прямолінійного 
зв'язку між умовною кровністю за поліпшуючою породою і 
надоєм за життя. Він полягає у тому, що зростання спадко-
вості голштинської породи не спричинило у помісних тварин 
відповідного зменшення довічного надою. Так, від групи 
чистопородних голштинських корів з часткою крові голштина 
96,88% було отримано найвищий довічний надій (30327 кг) з 
перевищенням груп корів решти генотипів на 1575-4615 кг 
молока з достовірною різницею у порівняннях з помісними 

генотипами І-ІІІ груп (Р<0,001). З високою достовірністю 
чистопородні голштини переважали відповідні помісні групи 
за довічним виходом молочного жиру, відповідно на 68,1-
164,6 кг (Р<0,001). 

Жирномолочність помісних корів різних генотипів при 
зміненні часток спадковості вихідних лебединської та 
голштинської порід не зазнала відчутного впливу поліпшую-
чої породи. Між вмістом жиру в молоці корів зі спадковістю 
голштина 75,0% та чистопородними тваринами (96,88%) 
встановлена незначна але достовірна різниця – 0,04% 
(Р<0,05). 
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У якості певного інтегрованого показника, який най-
кращим чином характеризує генетичний потенціал тварин за 
молочною продуктивністю, незалежно від тривалості вико-
ристання та довічної продуктивності, є надій корів на один 
день їхнього життя. За результатами наших досліджень 
надій чистопородних голштинських корів на один день життя 
становив 13,4 кг з перевищенням корів інших груп помісних 
генотипів на 1,2-3,6 кг з високим ступенем достовірності 
(Р<0,001). 

Узагальнення одержаних результатів досліджень 
спонукає до висновку, що у перспективі, з подальшим наро-
щуванням спадковості голштинської породи у наявного 
помісного поголів’я корів та за удосконалення уже вітчизня-
них голштинів в системі відкритої популяції, селекційний 
процес буде супроводжуватись зниженням тривалості вико-
ристання корів, не втрачаючи рівня показників довічної 
молочної продуктивності.  

У даному випадку є слушною рекомендація авторів 
[40], що за відсутності бугаїв-плідників вітчизняної селекції, 
перспектива подальшого використання генофонду голштин-
ської породи зарубіжної селекції потребує створення у гос-
подарствах таких умов, які б сприяли максимальній реаліза-
ції генетичного потенціалу висококровних генотипів, що у 
свою чергу, якщо не зупинить скорочення тривалості проду-

ктивного використання корів, то принаймні дещо загальмує 
цей процес. 

Оскільки організм тварини є єдиною самоуправляю-
чою системою, що склалася у процесі еволюції, де окремі 
частини організму, органи, тканини, ознаки знаходяться у 
взаємному зв'язку один з одним, вивчення зв'язків між гос-
подарськи корисними ознаками має велике значення для 
селекційно-племінної роботи [20]. Задля ефективності добо-
ру за ознаками з низькою успадковуваністю облік ознак, що 
корелюють, має вирішальне значення. При цьому включен-
ня до селекції таких співвідносних ознак, успадковуваність 
яких дуже низька, – єдино можливий спосіб для досягнення 
успіху селекції. 

Задля визначення наскільки показники довголіття 
корів залежать від умовної кровності голштинської породи з 
мінливістю у динаміці її нарощування, нами були вирахувані 
коефіцієнти кореляцій між цими ознаками, табл. 2.  

Отримані результати кореляційного аналізу свідчать 
про достовірну залежність тривалості життя, кількості вико-
ристаних лактацій, довічного надою, молочного жиру та 
надою на один день життя. Рівень умовної кровності на 
вміст жиру в молоці не впливає. Із нарощуванням спадково-
сті голштинської породи кореляційна залежність ознак дов-
голіття від спадковості голштина істотно зменшується. 

Таблиця 2 
Коефіцієнти кореляції між часткою спадковості голштинської 

породи та показниками продуктивного довголіття корів, r ± mr 

Корельована ознака 
Умовна кровність за голштинською породою, % 

75,0 та 87,5 
(n=102) 

93,75 
(n=94) 

96,88 
(n=135) 

Тривалість життя, днів 0,188±0,0333 0,132±0,0462 0,095±0,0391 

Лактацій за життя 0,166±0,0323 0,112±0,0481 0,074±0,0361 

Довічна продуктивність: 
надій, кг 

0,235±0,0353 0,144±0,0512 0,102±0,0382 

вміст жиру в молоці, % -0,077±0,0391 -0,033±0,049 -0,021±0,039 

кількість молочного жиру, кг 0,251±0,0343 0,127±0,0541 0,088±0,0371 

Надій на 1 день життя, кг 0,129±0,0363 0,108±0,0461 0,079±0,0351 

П р и м і т к а: 1 – Р < 0,05; 2 – Р < 0,01; 3 – Р < 0,001. 
 

Висновки. Встановлено, що кращими за показника-
ми продуктивного довголіття відзначалися чистопородні 
голштини вітчизняного походження порівняно з помісями, 
одержаними за поглинального схрещування з бугаями по-
ліпшувальної породи. 

Із нарощуванням спадковості голштинської породи 
довічні надій та вихід молочного жиру корів зростали при 
незмінному вмісту жиру, проте тривалість життя та кількість 
використаних лактацій при цьому знижувались.  
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Longevity of dairy cows depending on breeding methods 
The duration and efficiency of lifelong productivity of cows of Ukrainian Black-and-White dairy breed of different blood by 

Holstein breed and purebred Holsteins of domestic selection of stud herd were studied. Within the genotypes, four experimental 
groups of crossbreed cows were formed, taking into account the conditional blood by Holstein breed: I group 3/4-blood; ІІ group - 
7/8; III - 15/16; IV - 31/32. It was found that the best indicators of productive longevity were determined purebred Holsteins of domes-
tic origin compared to crossbreds obtained by absorbing crosses with sires of Holstein breed. The longest lifetime (2633 days) and 
the largest number of lactations during life (5.2) were characterized by cows with a conditional share of Holstein heredity 3/4. When 
comparing purebred Holstein cows with domestic animals of groups I and II, the highly reliable difference in favor of hybrid cows in 
terms of lifetime was 378 and 289 days, respectively (P <0.001), and in terms of lactation - by 1.3 and 0.9 pieces (P <0.001). The 
growth of Holstein breed heredity did not lead to appropriate reduction of lifetime milk yield in the crossbreed animals. From the 
group of purebred Holstein cows with a share of Holstein blood 96.88% was obtained the highest lifetime yield (30327 kg) with the 
excess of cows group's of other genotypes by 1575-4615 kg of milk with a reliable difference compared to hybrid genotypes of 
groups I-III (P <0.001 ). With high reliability, purebred Holsteins were dominated by the corresponding crossbreed groups in the 
lifetime yield of milk fat, respectively, by 68.1-164.6 kg (P <0.001). The milk yield of purebred Holstein cows for one day of life 
amounted 13.4 kg with the superiority of other cows group's of hybrid genotypes by 1.2-3.6 kg with a high degree of reliability (P 
<0.001). A positive correlation has been determined between the share of Holstein heredity and lifespan, the number of used lacta-
tions, lifelong milk yield, milk fat and milk yield per day of life. The level of conditional blood share did not affect the fat content in 
milk. As the inheritance of the Holstein breed increased, the correlation dependence of longevity traits on the Holstein heredity de-
creased significantly. 
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